

## 谈谈药品采购供应中的选择

第一七五医院 张勇

药品采购供应工作是一项很重要的工作,其中选择药品也是一个很重要的内容。购买一种药品,要从它的作用、用途、用法、质量、价格、剂型、包装等多方面来考虑选择。笔者根据自己多年来做药品仓库工作及调剂工作的经历,就这个问题谈一点粗浅的体会。

### 一、选择质优价廉疗效好的药品

采购供应中要特别注意药品的质量,另外疗效好,价格要便宜,应考虑到大多数患者的经济负担能力。价廉的药品,疗效不一定就差。尽量避免购入一些带有“卖包装”性质的药品,防止产生不良影响,不利于药品的质量管理。要注意选择质量、疗效、价格信得过的药品供应。

### 二、选择给药途径广的药品

有些针剂如肌苷、复方丹参等有肌注和静注两种。根据目前临床需要,静脉输液较多。要选择给药途径广的药品,如选择既可静注又可肌注的供应为好,使用不受局限。某一年,上级预算下发的肌苷针仅供肌注用,数量又较多,给临床使用带来很大的不便。

### 三、效期药品的选择

效期药品除了根据效期的长短,使用量的多少决定采购数量外,对用的较少或不常用品种应随用随购。特别注意的是,采购用量大,需做皮试的效期药品(如青霉素、氨苄青霉素等)时,一定要尽可能选择同一批号。作为上级药品供应部门也应充分注意这个问题。发放此类药品时,应将批号相同者统一调配给一个医疗单位。过去由于忽视了这个问题,下发或采购的药品批号杂乱,给临床工作增加了很多麻烦,也容易出现差错、事故。

### 四、选择不同规格、剂量的药品

考虑到用药的各种需要,应适当选择采购不同规格、剂量的药品供应。如青霉素、小

诺霉素等,小儿用药只是成人的一半或更少,如只购成人用规格,就会带来不便。一是剂量不好掌握,二是容易造成浪费,给患者增加经济负担。因此应选择购入适量的小儿用规格,其它如口服制剂也应注意这个问题。有时临床治疗需用大剂量,如青霉素输注有时用量数百万单位,就应适当选择大规格的供应。

### 五、选择不同的包装规格

调剂工作需要选择不同的药品包装规格供应。科室用药及装置瓶倒药,使用大包装较好。而门诊发药,以小包装为好。尤其是一个小包装为一治疗期的,就更方便。如门诊抗结核治疗中,异烟肼,  $V_{B1}$ , 患者一次取药一个月用量(100片),如果只购大包装(1000片),调配麻烦,也不利于患者保管药品。这个问题有普遍意义。一般慢性病,服药时间长,一次取药较多,为药品保管和方便工作、患者起见,应根据具体情况,选择供应。

### 六、尽可能选择不同的剂型

考虑到各种特殊情况,如同样的病情,有的可能不适于注射,有的不适于口服,或有的只限于局部用药等,因此治疗患者需要不同的剂型。例如有的小儿口服麦迪霉素、消炎痛有困难,可以考虑选择栓剂供用。

### 七、选择购买新药要慎重

新药一般人们认识还不够,有的又较贵,采购应当有一定的制度。应根据有关资料,首先由临床科提出,或由药房与临床科商定后提出,报医院药事委员会批准后购入。宜先在少数病例使用后,再根据情况推广。

药品采购供应的选择,内容很多,有些是很实际的问题。选择的结果,直接影响到工作的质量,因此医院药库及采购人员、上级医药供应部门都应该重视这个问题。